

ХРОНИКА И ОБЗОР НАУЧНЫХ СОБЫТИЙ
И КОНФЕРЕНЦИЙ

ПЕРВЫЙ ВСЕРОССИЙСКИЙ «ФОРУМ МОЛОДЫХ ТЕОЛОГОВ»

УДК 82-92 (2)

DOI: 10.31802/BCA.2021.12.4.014

Двадцать пятого ноября 2021 г. в Москве в рамках V Всероссийской (с международным участием) научной конференции «Теология в научно-образовательном пространстве» состоялся Первый Всероссийский «Форум молодых теологов». Он был организован Научно-образовательной теологической ассоциацией¹ (НОТА) при поддержке Комиссии по развитию теологического, религиозного и духовно-нравственного образования, Совета по взаимодействию с религиозными объединениями при Президенте Российской Федерации и Учебного комитета Русской Православной Церкви. Форум проходил в смешанном формате: телемост, видеоконференцсвязь.

Открыл научное собрание председатель Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата, ректор Общецерковной аспирантуры и докторантуры имени святых равноапостольных Кирилла и Мефодия, президент НОТА митрополит Волоколамский Иларион. В приветствии и сообщении он отметил, что «в российском образовательном пространстве теология существует в двух видах: в виде комплекса дисциплин, преподаваемых в духовных конфессиональных учебных заведениях, и в виде гуманитарной науки, преподаваемой в светских вузах»². В последние годы происходит сближение этих двух сфер существования теологии посредством «постепенного ввода в употребление одинаковых учебников» как одного из вариантов реализации

- 1 Об учреждении НОТА в России см.: В России учреждена Научно-образовательная теологическая ассоциация. (16.02.2018). URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/5148416.html>
- 2 Митрополит Волоколамский Иларион выступил на Всероссийском форуме молодых теологов. (28.11.2021). URL: <https://nota-theology.ru/news/202111283884>

такого сближения. Владыка Иларион отметил, что «мы развиваем теологию в духовных учебных заведениях и в светском образовательном пространстве как межрелигиозный проект», объясняя такое направление тем, что «наше Отечество является страной многоконфессиональной, и для каждой традиции создаётся или будет создано пространство для того, чтобы представители этой традиции могли изучать теологию в полном объёме»³.

Затем с приветствием к участникам форума обратился референт Управления Президента Российской Федерации по внутренней политике, ответственный секретарь Совета по взаимодействию с религиозными объединениями при Президенте Российской Федерации А. В. Третьяков, который рассказал о работе возглавляемой им Комиссии Совета по взаимодействию с религиозными объединениями при Президенте Российской Федерации по религиозному образованию и заверил в поддержке развития теологии со стороны российского государства, особо отметив такое приоритетное направление как сохранение традиционных российских духовных ценностей.

Далее прозвучали приветствия и доклады члена Комиссии по вопросам духовно-нравственного воспитания в общеобразовательной школе при Синодальном отделе религиозного образования и катехизации митрополита Саранского и Мордовского Зиновия и Председателя Синодального отдела по делам молодежи епископа Истринского Серафима.

По-отечески тепло напутствовал молодых теологов заместитель председателя Учебного комитета Русской Православной Церкви протоиерей Валентин Васечко. Приветствовал также участников форума исполняющий обязанности директора Института государственной службы и управления Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ (ИГСУ РАНХиГС), кандидат технических наук Р. Н. Корчагин.

Пленарное заседание завершилось лекцией профессора Д. В. Шмолина⁴ «“Волнующие вопросы” и “тайна ответа”, или Теология как молодёжный научно-образовательный проект (от семинара до диссертации)».

3 Митрополит Волоколамский Иларион выступил на Всероссийском форуме молодых теологов. (28.11.2021). URL: <https://nota-theology.ru/news/202111283884>

4 В рамках ежегодного Профессорского форума-2021, который проходил 27–30 сентября в Общественной палате Российской Федерации (Москва), состоялось важное для российского теологического научного сообщества событие – присуждение общенациональной премии Российского профессорского собрания «Профессор года» в номинации «Теология».

Мероприятие проводилось в формате телемоста, соединившего десять основных площадок — высших учебных заведений и духовных школ России⁵. От Екатеринодарской духовной семинарии с приветствием выступил кандидат богословия, кандидат исторических наук протоиерей Михаил Литвинко, ректор ЕДС, и кандидат богословия, кандидат философских наук протоиерей Кирилл Коршунов, проректор по научной работе ЕДС, который был руководителем подсекции «Библистика».

В работе форума приняли участие молодые теологи из семнадцати регионов России, а также из Сирии и США, в том числе двести сорок обучающихся по направлению подготовки «Теология» на образовательных программах (бакалавры, магистры и аспиранты). Кроме того, участниками стали более шестидесяти представителей высшего духовенства, органов власти, ректоров, проректоров, деканов, ведущих кафедрами теологии и научно-педагогических работников. Форум объединил участников двадцати пяти образовательных организаций высшей школы, было заслушано сто двадцать докладов в семи научных секциях.

Дискуссии проводились в ходе научных секций по следующим направлениям: «Догматическое богословие и патристика», «Философская теология», «История Церкви», «Библистика», «Пастырское богословие,

Первым лауреатом премии в этой номинации стал Дмитрий Викторович Шмонин — доктор философских наук, проректор по научной работе Общецерковной аспирантуры и докторантуры имени святых равноапостольных Кирилла и Мефодия, председатель экспертного совета ВАК по теологии, председатель научного совета Научно-образовательной теологической ассоциации (НОТА).

- 5 Перечень высших учебных заведений и духовных школ России, участвовавших в форуме, и общепринятые сокращения их наименований:

Екатеринодарская православная духовная семинария (ЕДС),
 Кубанский государственный университет (КубГУ);
 Курский государственный университет (КГУ);
 Московский педагогический государственный университет (МПГУ);
 Общецерковная аспирантура и докторантура имени святых равноапостольных Кирилла и Мефодия (ОЦАД);
 Омский государственный университет имени Ф. М. Достоевского (ОМГУ);
 Орловский государственный университет имени И. С. Тургенева (ОГУ);
 Санкт-Петербургская православная духовная академия (СПбДА);
 Саратовская православная духовная семинария (СПДС);
 Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н. Г. Чернышевского (СГУ);
 Сретенская духовная академия и семинария (СДА);
 Тверской государственный университет (ТвГУ);
 Череповецкий государственный университет (ЧГУ).

миссиология, правовые отношения государства и Церкви», «Литургика и церковное искусство», «Теология и образование».

Распределение докладов в секциях можно схематично изобразить следующим образом:

Секция I. Теоретическая теология

Подсекция 1. Догматическое богословие и патристика

Подсекция 2. Философская теология

Секция II. Историческая теология

Подсекция 1. История Церкви

Подсекция 2. Библистика

Секция III. Практическая теология

Подсекция 1. Пастырское богословие, миссиология, правовые отношения государства и Церкви

Подсекция 2. Литургика и церковное искусство

Секция IV. Теология и образование

В каждой секции будут особо выделены доклады, которые представляются наиболее интересными с научно-богословской точки зрения, исходя из тематики и научных направлений журнала «Библия и христианская древность» (далее — журнал).

Работу **секции I «Теоретическая теология»** **подсекции 1 «Догматическое богословие и патристика»** открыл доклад «Свобода в богословии прп. Максима Исповедника» Е. А. Болотовой, кандидата философских наук, доцента КубГУ. Особо отметим следующие доклады: «Богословское размышление о понимании гагаузами Вознесения Господа нашего Иисуса Христа» протодиакона Константина Баргана (ОЦАД); «К вопросу об иудейских эсхатологических представлениях и их влиянии на христианскую сотериологию» В. М. Денисова (КГУ); «Диалог богословия и естествознания: о некоторых проблемах и методах полемики» священника Дмитрия Просяника (ЕПДС); «Учение о всеобщем воскресении в восточной патристике: философско-теологический аспект» Д. А. Злобиной (КубГУ); «Образ христианки в трудах Тертуллиана и Киприана Карфагенского» В. Е. Кожуховой (КГУ); «Концепция апокатастасиса в восточной патристике» С. Л. Буланова (КубГУ); «Сотериология свт. Григория Паламы в свете учения о божественных энергиях» Г. А. Писаренкова (КубГУ); «Пневматология прп. Максима Исповедника и свт. Григория Паламы» А. В. Моздора (КубГУ).

Также в рамках секции **I.1.** выступали: священник Алексей Рыженков: «Феномен чуда с точки зрения православного богословия» (ОЦАД);

В. А. Михальский: «Понятия теологумена и ереси в современном христианском богословии» (КубГУ); Я. А. Рыжкин: «Догматические особенности англиканского вероучения» (СГУ им. Н. Г. Чернышевского); священник П. Ю. Мальнов: «Смерть как идея индивидуализации у Афинагора Афинского как опровержение современного понимания смерти как “смерти личности”» (ОЦАД); священник Андрей Денисов: «Феномен православного старчества: богословский и социально-философский анализ» (ОмГУ им. Ф. М. Достоевского).

Далее в **секции I «Теоретическая теология» в подсекции 2 «Философская теология»** первым прозвучал доклад П. Е. Бойко, доктора философских наук, профессора, заведующего кафедрой философии, руководителя отделения философии и теологии ФИСМО КубГУ: «Теология, философия и религиоведение в интеллектуальном пространстве современного классического университета».

Тематике журнала ближе всего соответствовали следующие доклады: «Философская теология Милетской школы» Д. Ю. Пантелеева (ОмГУ им. Достоевского); «Христианство в философии Александра Кожева» Ю. А. Зыковой (КубГУ); «Представления Барэврой (Григория Абу-ль-Фараджа) о свободе воли в христианско-исламском контексте» М. В. Гридновой (ОЦАД); «Сравнительный анализ представлений о страстях: свт. Феофан Затворник и Ф. М. Достоевский. Постановка проблемы» иеромонаха Никона (Сандульского) (СДА).

Также по тематике секции прозвучали доклады: «Русская религиозная философия конца XIX — начала XX в.: основные проблемы и последствия» А. Ю. Ситнера (СГУ им. Н. Г. Чернышевского); «Идея провиденциализма в русской религиозной философии второй половины XIX — начала XX в. (Вл. С. Соловьев, Н. А. Бердяев)» А. А. Бирюкова (ОЦАД); «Значение А. Ф. Лосева в деле сохранения русской религиозной философской традиции в условиях советского государства» Баси Аббакара Хафиза Абдельшафи (ОЦАД); «Актуальность софиологического дискурса и контемпоральная рецепция наследия прот. Сергия Булгакова» В. В. Добротворского (СПбДА); «Призвание Церкви в богословских трудах прот. Сергия Булгакова» Ю. Н. Антипиной (СПбДА); «Особенности представлений о происхождении и роли канонов в трудах Н. П. Аксакова» М. А. Наумовой (ОЦАД); «Теологические аспекты дискуссии о природе сознания» Ф. А. Волкова (ТвГУ); «Молитва и дар благодати в творчестве Сёрена Кьеркегора: теологический анализ» А. Д. Сковородко (СГУ им. Н. Г. Чернышевского); «Проблема зла в православном аналитическом богословии: подход Р. Суинберна» И. В. Янчецкого (ОГУ им. И. С. Тургенева); «Теология

освобождения. Генезис идей» П. Д. Дроздовского (ОЦАД); «Идеология и практика современного исламского фундаментализма» Е. С. Даниловой (ОмГУ им. Ф. М. Достоевского); «Аксиомы религиозного опыта и научное познание в современном дискурсе» В. А. Никишина (КГУ); «Православная культура в условиях постсекулярного мира» Е. Д. Качалова (КубГУ).

Доклад «Святой епископ Николай Сербский и экуменический диалог» архимандрита Дамиана (Цветковича) открыл **секцию II «Историческая теология» подсекцию 1 «История Церкви».**

Следующие доклады: «Сущность духовного подвига мучениц Древней Церкви» Н. И. Павловой (КГУ); «Влияние аскетических принципов Востока на западное монашество в период его становления» Н. Г. Мельникова (КГУ) в рамках данной секции отражают и тематику журнала.

Далее выступили: О. А. Румянцев: «Флорентийская уния: актуальные исторические выводы» (КубГУ); иеродиакон Александр (Серпенинов): «Деятельность архиепископа Палладия (Каминского) в западных епархиях Русской Церкви» (ОЦАД); Б. И. Чибисов: «К вопросу о монашеской организации домонгольского Киева» (ОЦАД); В. А. Усова: «Образ гражданина России в житиях новомучеников и исповедников Русской Православной Церкви» (КГУ); Д. С. Коробейников: «Международная деятельность Русской Православной Церкви 1945–1953 гг.» (ЕПДС); священник Максим Топоров: «Обновленческий раскол на Кубани» (ЕПДС); В. А. Суховецкий: «Реакция приходского духовенства на падение монархии по материалам региональной периодической печати (на примере “Омских епархиальных ведомостей”» (ОмГУ им. Ф. М. Достоевского); игумен Евтихий (Довгань): «Православная теология в Нью-Йорке» (ОЦАД); П. А. Маёршин: «Особенности миротворческой деятельности Русской Православной Церкви в советский период» (ОГУ им. И. С. Тургенева); священник Вячеслав Новак: «Статус благочинного в Российской империи (по материалам церковно-правовых документов Синодальной эпохи)» (ОЦАД); И. А. Селиверстова: «Богослужебная практика как инструмент противораскольнической церковной миссии на рубеже XIX–XX вв.» (ОЦАД). Доклад диакона В. К. Куприенко «Антирелигиозная пропаганда на Кубани в первой половине 20-х гг. XX в.» (ЕПДС) затрагивает антирелигиозную политику Советской власти на примере Кубанской области. Автор рассматривает общие пути антирелигиозной пропаганды, а также проведение «комсомольских праздников», основной целью которых была дискредитация Православной Церкви.

На площадке Екатеринодарской духовной семинарии проходила **подсекция 2 «Библистика» секции II «Историческая теология».** Она была представлена следующими докладами:

«К вопросу о становлении канона еврейской Библии (раздел Кетувим)» протоиерея Кирилла Коршунова (ЕПДС); «Тема Суда Божия в Первом послании апостола Павла к Коринфянам» священника Михаила Ерёмкина (ЕПДС); «Богословские темы книги пророка Иеремии в греческом переводе (LXX) на примере Иер. 27, 19–22» священника Антония Мосейко (ЕПДС); «Экклезиология апостола Павла в Послании к Ефесянам» диакона Романа Иванова (ЕПДС); «Тема обожения человека в писаниях апостола Иоанна Богослова» О. А. Попова (ЕПДС).

Отдельно упомянем доклад А. Н. Медведева (ЕПДС) «Интерпретация толкований Пролога Евангелия от Иоанна в трудах святых отцов и русских библеистов на примере анализа выражения: *“Дал власть быть чадами Божиими”* (Ин. 1, 12)», в котором автор предпринимает попытку истолковать слова апостола Иоанна Богослова. Тема даяния Богом власти быть Его чадами более нигде не встречается в Священном Писании. Этим обусловлена уникальность 12 стиха 1 главы Евангелия от Иоанна. В докладе рассматриваются смысловые значения термина «власть» в греческом (ἐξουσία) и арамейском текстах (ܩܘܼܪܼܘܼܬܼܐ) Священного Писания, объяснения самого апостола в Евангелии, а также толкования святых отцов и современных исследователей.

Далее были заслушаны доклады: Е. Г. Лазаревой и Л. А. Жусубалиевой: «Специфика изучения истории израильского народа и ближневосточных культур по курсу М. Г. Селезнёва “Введение в Ветхий Завет/еврейскую Библию”» (СГУ им. Н. Г. Чернышевского); В. Г. Романовой и А. А. Солодиловой: «Особенности изучения древнееврейского общества по лекционному курсу протоиерея Геннадия Егорова “Священное Писание Ветхого Завета”» (СГУ им. Н. Г. Чернышевского); А. В. Агатовой: «Деяния святых апостолов как фундаментальный богословский источник» (СГУ им. Н. Г. Чернышевского); Н. С. Власенко: «Личность Иова в экзегезе Православной Церкви» (СГУ им. Н. Г. Чернышевского); Д. Ю. Анишина: «Духовно-нравственное значение сюжетов Священного Писания на примере истории праведного Иова» (СГУ им. Н. Г. Чернышевского); священника Спиридона Лазурченко: «Экзегеза св. прав. Иоанна Кронштадтского на Послание апостола Павла к Галатам» (ЕПДС); священника Евгения Намацелюка: «Сравнительный анализ внебиблейских параллелей Книги Иова» (ЕПДС); В. И. Зараменских: «Ветхозаветные пророчества о Христе в апостольских речах по Деяниям апостолов» (ЕПДС).

Исполняющий обязанности заведующего кафедрой библеистики Екатеринодарской духовной семинарии священник Михаил Ерёмин отметил научность изложения и остроту поднимаемой проблемы

в докладе священника Владимира Зыкова «Некоторые вопросы теории критики мимезиса в отношении Евангелия» (ОЦАД).

В качестве лучших докладов **подсекции 2 «Библистика»** руководитель секции протоиерей Кирилл Коршунов и её модератор Е. А. Болотова отметили священника Никиту Иванова с докладом «Сотворение растений в еврейском и греческом тексте Шестоднева (Быт. 1, 11–12). К вопросу о влиянии античной науки на перевод Семидесяти» (ОЦАД); священника Павла Морозова: «Сюжет оплакивания дочери Иеффая: библейско-богословский и историко-грамматический анализ» (СГУ им. Н. Г. Чернышевского); Д. Б. Шарецкую: «Деятельность А. В. Карташёва и зарождение отечественной библейской критики» (СГУ им. Н. Г. Чернышевского) и В. С. Абеленцева: «Сравнительный анализ учения Иисуса Христа в Евангелиях канонических и апокрифических гностической традиции» (КубГУ).

Интересными докладами **в секции III «Практическая теология» в подсекции 1 «Пастырское богословие, миссиология, правовые отношения государства и Церкви»** следует назвать: «Женское священство в Церкви: за и против» священника Андрея Цымбала (ОЦАД); «Православное братство как путь к реализации социальной функции церкви» А. А. Гапотия (ЕПДС), в котором с исторической точки зрения описывается возможность создания обществ, которые могли бы решать возникающие социальные задачи; доклад носит исторический характер и приводит в качестве примера таких обществ «братства», существовавшие в Российской империи; «Любовь к ближнему как основа понимания дружбы в творениях христианских подвижников благочестия» Е. В. Бобрышовой (КГУ); «Феномен патриотизма в христианской теологии» А. А. Шарова (КГУ); «Проблема пандемии: современное теологическое осмысление» А. Д. Панфиловой (КубГУ); «Идея абсолютной морали в контексте развития современного мира и христианского миропонимания» иеромонаха Афанасия (Поземова) (Череповецкий государственный университет); «Сравнительный анализ учения о достоинстве, свободе и правах человека в Римско-католической и Русской Православной Церквях» С. А. Лавреновой (ОЦАД).

Также прозвучали доклады не менее интересные, но относящиеся несколько к другой тематике: «Канонические ограничения статуса лиц, страдающих психическими расстройствами: история и современность» Е. С. Ходунова (ОЦАД); «Правовое регулирование деятельности больничных священников» Д. Д. Галаева (ОЦАД); «Теологическое обоснование и возможные методы просветительской работы в местах

лишения свободы» М. А. Безрукова (ОмГУ им. Ф. М. Достоевского); «Проповедь священномученика Философа Орнатского как одна из форм миссионерства» О. И. Дубиничева (ЧГУ); «Светская этика vs православная теология: проблема выбора» А. А. Добренко (ОмГУ им. Ф. М. Достоевского); «Религиозное мышление православного христианина в постсекулярном мире: “Бедная вера”» священника Дионисия Саковича (Южный федеральный университет); «Стилевые особенности проповедей протоиерея Димитрия Смирнова» Р. В. Щербака (ЕПДС); «Православная миссия в Сингапуре» Д. С. Семененко (ОЦАД); «Предпосылки и условия для трансформации современной проповеди в масс-медийном пространстве» диакона Ярослава Корниенко (ЕПДС); «Книга митрополита Тихона (Шевкунова) “Несвятые святые и другие рассказы” как современный патерик» М. А. Мовчан (СГУ им. Н. Г. Чернышевского); «Формирование законодательных основ правового регулирования деятельности религиозных организаций в 1990-е» священника Никиты Примака (ОмГУ им. Ф. М. Достоевского); «Православие в свете политической теологии А. Папаниколау» священника Алексия Ильина (ОЦАД); «Многообразие подходов к определению отношений религиозных институтов и государства: религиоведческий аспект» А. Е. Сальникова (СГУ им. Н. Г. Чернышевского); «Подходы и интерпретации гражданской религии» Л. А. Березиной (ТвГУ); «Гендерные стереотипы в религиозной идентификации в современной России» Т. А. Ковалёвой (ОмГУ им. Ф. М. Достоевского); «Роль православия в воспитании патриотизма у курсантов силовых структур» С. Н. Кипреева (ЕПДС).

К тематике журнала в **секции III «Практическая теология» под-секции 2 «Литургия и церковное искусство»** можно отнести доклады: «Иконографическая программа монастыря Мар Муса (Сирия)» Е. Н. Багинской (ОЦАД), которая представила серьёзное исследование с использованием источников и привлечением рукописей; «Символика монашеского облачения: историко-богословский аспект» Д. Н. Самохина (СГУ им. Н. Г. Чернышевского); «Смысл действий священнослужителей на Литургии Слова» священника Бориса Бурлакова (СГУ им. Н. Г. Чернышевского); «Символизм православной иконы на примере “Троицы” Андрея Рублёва» Н. С. Беджанян (КубГУ).

Далее можно расположить выступления в следующем порядке: священник Максим Ткаченко провёл серьёзное фундаментальное исследование, о котором сообщил в докладе «Православный взгляд на католическую литургическую реформу» (ОЦАД); С. В. Панченко: «Практика совершения литургии апостола Иакова в свете славянских рукописей»

(ЕПДС); А. А. Касимова: «Роль лаврской хоровой школы в литургической жизни Саратовской епархии: творческое влияние архимандрита Матфея (Мормыля)» (СГУ им. Н. Г. Чернышевского); П. А. Воскресенская в исследовании: «Христианский театр: смысл и цели в современных социокультурных условиях» (КГУ) представила попытку осмысления новых форм театрального искусства как одного из возможных направлений церковного искусства, привела апостольские, церковные правила и мнения святых отцов Церкви XVIII–XIX вв. о театре; Е. Д. Личманова: «Православная духовная музыка в условиях цифровизации: опыт Саратовской епархии» (СГУ им. Н. Г. Чернышевского); В. В. Улыбина: «Свято-Троицкий кафедральный собор Саратова как памятник исторического и духовного наследия региона» (СГУ им. Н. Г. Чернышевского).

Секция IV «Теология и образование» была представлена выступлениями следующих исследователей: Н. А. Алтынкович: «Теологический компонент в профессиональном становлении учителя» (ОмГУ им. Ф. М. Достоевского); Е. Д. Голубничая: «Роль учителя в духовно-нравственном воспитании молодёжи и её приобщении к традиционным ценностям» (СГУ им. Н. Г. Чернышевского); А. А. Мишакова и М. А. Руднева: «Творческий конспект как вид самостоятельной работы обучающихся при освоении дисциплины “Культурообразующие религии России”» (СГУ им. Н. Г. Чернышевского); И. Д. Бибилова: «Античная философия и культура как предмет изучения студентов-теологов и обществоведов: методический аспект» (СГУ им. Н. Г. Чернышевского); И. В. Якунина, П. В. Ващенко: «Воспитательный аспект современной церковной литературы на примере книги “Несвятые святые и другие рассказы” митрополита Тихона (Шевкунова)» (СГУ им. Н. Г. Чернышевского); Я. Д. Гущин: «Об опыте проведения профориентационных мероприятий на философском факультете СГУ им. Н. Г. Чернышевского» (СГУ им. Н. Г. Чернышевского); Е. А. Бятец: «Опыт сотрудничества образовательной и религиозной организаций в деле патриотического воспитания обучающихся в условиях малого города» (СГУ им. Н. Г. Чернышевского); С. А. Ширнов: «Особенности духовно-нравственного воспитания молодёжи в современном обществе» (СГУ им. Н. Г. Чернышевского); Д. Б. Березин: «Духовно-нравственное православное воспитание» (СГУ им. Н. Г. Чернышевского); диакон Андрей Круглов: «Религия как основа воспитания в трудах К. П. Победоносцева» (ЕПДС); Э. Э. Манукян: «Дискурс интернет-технологий в православной медиасреде: особенности и специфика» (СГУ им. Н. Г. Чернышевского); Д. А. Щегорцова и Т. С. Ханина: «Формирование профессиональных компетенций студентов-теологов в рамках

работы по православному просвещению обучающихся Курской области» (КГУ); М. А. Ерёмкина: «Перспективы теологического образования в системе педагогического вуза» (МПГУ); Н. О. Белинский: «Внедрение религиозного компонента в светское образование: проблемы и возможные пути решения» (МПГУ); А. Р. Шумакова и Е. А. Кузнецова: «Осмысление духовного подвига новомучеников Русской Православной Церкви и сохранение памяти о них: из опыта работы факультета теологии и религиоведения Курского государственного университета» (КГУ).

К разряду методических пособий по тематике журнала следует отнести статьи: А. Д. Богатырёва: «Изучение Священного Писания Ветхого и Нового Завета в современных образовательных организациях» (СГУ им. Н. Г. Чернышевского); В. С. Тяпкина: «Преподавание Священного Писания в высшей школе: методический аспект» (СГУ им. Н. Г. Чернышевского); В. О. Бочкарёва: «Методика преподавания исагогики Ветхого Завета» (по исследованиям М. Г. Селезнёва)» (СГУ им. Н. Г. Чернышевского).

А к тематике журнала «Библия и христианская древность» можно отнести следующие доклады: «Роль digital-технологий в изучении исагогики Священного Писания» Д. М. Ковтуненко (СГУ им. Н. Г. Чернышевского); «Обзор и сравнительный анализ отечественных исагогических трудов педагогов-библеистов» А. Н. Орлова (СГУ им. Н. Г. Чернышевского); «Свт. Иоанн Златоуст о значении духовного воспитания в подготовке учителя» протоиерея Евгения Литовкина (КГУ); «Педагогические взгляды свт. Игнатия Брянчанинова: сотериологический и онтологический аспекты» Е. Д. Водопьяновой (КГУ).

В завершение работы форума на площадке Общецерковной аспирантуры и докторантуры им. свв. равноап. Кирилла и Мефодия состоялось итоговое заседание оргкомитета форума, отчёт руководителей о работе секций, объявление лучших докладов и принятие резолюции форума. По итогам Первого Всероссийского «Форума молодых теологов» планируется издание сборника научных трудов⁶. Выступавшие могут подать заявку на публикацию своих исследований в международный отраслевой академический научный журнал «Вопросы теологии»⁷. Журнал включён в систему Российского индекса научного цитирования

6 До 25 декабря 2021 г. проводится сбор докладов. «Сборник материалов Первого Всероссийского «Форума молодых теологов»» будет включён в систему РИНЦ, ему будет присвоен соответствующий библиотечный индекс (УДК, ББК), международный стандартный книжный номер (ISBN).

7 Журнал «Вопросы теологии». СПб., 2019–. ISSN 2658-5200; e-ISSN 2658-7564. См.: URL: <https://theologyjournal.spbu.ru/>

(РИНЦ) и входит в перечень журналов Высшей аттестационной комиссии (ВАК).

Библиография

В России учреждена Научно-образовательная теологическая ассоциация. (16.02.2018). [Электронный ресурс]. URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/5148416.html> (дата обращения 7.12.2021).

Вопросы теологии. [Электронный ресурс]. URL: <https://theologyjournal.spbu.ru/> (дата обращения 8.12.2021).

Митрополит Волоколамский Иларион выступил на Всероссийском форуме молодых теологов. (28.11.2021). [Электронный ресурс]. URL: <https://nota-theology.ru/news/202111283884> (дата обращения 7.12.2021).

Сборник материалов Первого Всероссийского «Форума молодых теологов». [СПб.] (в печати).

Священник Антоний Мосейко